
Мадэлі партнёрстваў паміж кампаніямі краін Саюза
абмеркавалі на Форсайт-сесіі па лічбавым кансорцыуме ў
Ерэване

Бізнес дзяржаў-членаў Еўразійскай эканамічнага саюза (ЕАЭС) актыўна ўдзельнічае ў лічбавай
трансфармацыі эканомікі, так як гэта прадугледжвае высокую аддачу цяпер і зачын на
будучыню. Найбольш адчувальны эфект ад гэтага працэсу можна атрымаць праз уваходжанне
ў кансорцыумы. Важнай тэмай у рамках Міжнароднага форуму «Еўразійскі тыдзень» стала
абмеркаванне мадэляў партнёрскіх адносін у лічбавых праектах краін Саюза.

 У лічбавай кааперацыі шляхам аб'яднання рэсурсаў і кампетэнцый можна нарасціць і
паспяхова развіць новыя сектары эканомікі і трансфармаваць існуючыя. У фарміраванні
кансорцыумаў удзельнікі Міжнароднага форуму «Еўразійскі тыдзень», які праходзіць у Ерэване
(Арменія), бачаць перспектывы развіцця лічбавай эканомікі на прасторы Саюза.

У прывітальным слове да ўдзельнікаў мерапрыемства Старшыня Калегіі Еўразійскай
эканамічнай камісіі (ЕЭК) Тыгран Саркісян адзначыў, што лічбавы парадак ахоплівае
пераўтварэнні па ўсіх напрамках дзейнасці Саюза - гэта фарміраванне агульных рынкаў,
лічбавыя платформы, інфраструктура, сістэма кіравання. «Мы не пакінулі ніводнай
інтэграцыйнай за рамкамі лічбавай трансфармацыі. Зараз перад намі стаіць задача па
ўкараненню новых лічбавых платформаў, і тут неабходна сумесна з бізнесам знайсці
правільныя механізмы рэалізацыі», - падкрэсліў Старшыня Калегіі ЕЭК.

Ён таксама распавёў, што ў Камісіі сфармаваны офіс лічбавых ініцыятыў, ён ужо атрымаў 33
ініцыятывы, шэсць з якіх прапрацаваны на досыць высокім узроўні, па некаторых ёсць рашэнне
Савета ЕЭК, а менавіта запушчаны працэс іх рэалізацыі. Пры гэтым Камісія вельмі зацікаўлена
ў дыялогу з бізнес-супольнасцю, паколькі без дзяржаўна-прыватнага партнёрства рэалізаваць
эфектыўны лічбавы парадак немагчыма.

 Паводле яго слоў, ёсць як мінімум два падыходы да рэалізацыі лічбавай трансфармацыі
эканомікі. Першы заснаваны на тым, што буйныя эўразійскага кампаніі, якія маюць свае
напрацоўкі, маштабуюуь іх на ўсю прастору ЕАЭС. Другі падыход мае на ўвазе ўдзел у
рэалізацыі лічбавых ініцыятыў, адобраных ЕЭК, усіх краін Саюза - так, каб была спецыялізацыя,
але пры гэтым кожная дзяржава ўдзельнічала ў агульным праекце. Гэта дазволіць краінам
нарошчваць пэўныя лічбавыя кампетэнцыі. «Які падыход больш перспектыўны, пакажа
дыскусія з бізнесам, яе вынікі будуць ляжаць у аснове нашай практычнай дзейнасці», -
рэзюмаваў Тыгран Саркісян.

 На думку ўдзельнікаў мерапрыемства, стварэнне кансорцыумаў дае магчымасць збіраць
кампетэнцыі і рэсурсы пад агульную задачу, распрацоўваць праграмы і стандарты, якія
дазваляюць развіваць лічбавую кааперацыю ў розных сектарах эканомікі, прасоўваць
узгодненыя інтарэсы ўдзельнікаў падобных аб'яднанняў, трансляваць іх агульнае бачанне ў
органах дзяржаўнай улады і мясцовага самакіравання.

Асноўнай тэмай абмеркавання стала выбудоўванне мадэляў партнёрскіх адносін паміж
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кампаніямі краін Саюза. У ліку пытанняў, якія падымаліся, было стварэнне кансорцыумаў і тое,
як пашырыць уключанасць у міжнародную лічбавую кааперацыю. Удзельнікам Форсайт-сесіі
былі прадстаўлены еўразійскія лічбавыя ініцыятывы з прапановамі па мадэлям кансорцыумаў,
пераможцы конкурсу «Лічбавыя платформы ЕАЭС».

 Член Калегіі (міністр) па ўнутраных рынках, інфарматызацыі, інфармацыйна-камунікацыйных
тэхналогіях ЕЭК Карынэ Мінасян распавяла, на якіх асноўных прынцыпах павінны будавацца
лічбавыя кансорцыумы. Гэта ў тым ліку прынцыпы эканамічнай мэтазгоднасці, нацыянальнага
суверэнітэту, тэхналагічнасці, нейтральнасці, цэласнасці, развіцця агульных лічбавых
рэсурсаў, раўнапраўнага партнёрства. «Я прапаную ў рамках агучаных прынцыпаў паглядзець,
якія мадэлі мы можам выкарыстоўваць. У кожнай з нашых краін ёсць механізмы дзяржаўна-
прыватнага партнёрства. Але гэта вельмі складаны і цяжкі механізм для дынамічных лічбавых
праектаў. Упэўненая, што з лічбавым парадкам розныя мадэлі партнёрства могуць працаваць
лепш, трэба выкарыстоўваць «пясочніцы» для пілатавання розных мадэляў. Трэба
абмяркоўваць, ці могуць тут з'явіцца наднацыянальныя партнёры, ці могуць імі стаць усе
дзяржавы. З іншага боку, трэба абмяркоўваць магчымасць аб'яднання намаганняў для
стварэння адной платформы дзяржавы і бізнесу. У нас пяць дзяржаў, і нам трэба выбудаваць у
рамках такога маштабу сістэму ўзаемадзеяння», - заявіла міністр ЕЭК.

З прывітальным словам да прысутных таксама звярнуўся міністр транспарту, сувязі і
інфармацыйных тэхналогій Рэспублікі Арменія Акоб Аршакян, адзначыўшы, што краіна гатова
да паўнавартаснага супрацоўніцтва ў сферы інфармацыйных тэхналогій у рамках інтэграцыі.
«За апошнія гады ў рэспубліцы сфера інфармацыйных тэхналогій і інжынерыі набыла вялікі
размах, пра што сведчаць тэмпы росту сектара. Развіццё штучнага інтэлекту, блокчэйн-
тэхналогій, паўправадніковых тэхналогій, бяспекі і іх прымянення ў розных індустрыях
з'яўляецца таксама прыярытэтам для нас. Але ў гэтым сектары ёсць праблемы, якія можна
пераадолець толькі шляхам супрацоўніцтва. Гаворка ідзе ў тым ліку аб праблемах
кібербяспекі, лагістыкі ў электронным гандлі. І гэта патрабуе актыўнага супрацоўніцтва нашых
краін. Падобныя да гэтага форуму мерапрыемствы служаць добрай платформай для
вырашэння такога роду пытанняў», - паведаміў Акоб Аршакян.

Каментуючы вынікі конкурсу інавацыйных праектаў «Еўразійскія лічбавыя платформы», міністр
сувязі і інфарматызацыі Рэспублікі Беларусь Канстанцін Шульган выказаў меркаванне, што
праекты фіналістаў знойдуць свае нішы і будуць прыносіць эканамічную выгаду, хай нават і ў
межах адной дзяржавы.

Ён лічыць, што для таго, каб гэтыя праекты маглі прымяняцца ва ўсіх дзяржавах Саюза,
неабходны нейкі падмурак. З іншага боку, важная ініцыятыва з боку дзяржаў-удзельніц, каб у
конкурсе перамагалі праекты, якія будуць мець транснацыянальнае значэнне. «Тут важная
далейшая пазіцыя бізнесу, які часцяком думае, што ўсё на сябе павінна браць дзяржава.
Лічбавыя праекты патрабуюць шмат сіл, каб ператварыць іх у жыццё, але яны настолькі
эфектыўныя і захапляльныя, што, калі нават частка іх будзе рэалізаваная, гэта будзе мець
велізарны эфект, і я прапаную сумеснымі намаганнямі вырашаць гэтыя пытанні. Жадаю ўсім
праектам быць больш чым выніковымі», - падсумаваў міністр сувязі і інфарматызацыі Беларусі.

Віцэ-міністр інфармацыі і камунікацый Рэспублікі Казахстан Дарын Туякоў мяркуе, што той
эфект, які плануецца атрымаць, можна ўбачыць па выніках сумеснага прымянення тэхналогій
у кансорцыуме краін, выкарыстоўваючы моцныя бакі кожнай дзяржавы. «У першую чаргу трэба
казаць аб пабудове агульнай інфраструктуры для нашых краін. Нам патрабуецца зараз
паляпшаць рэгламенты, якія цяпер існуюць, рухацца наперад. У нас ёсць агульны погляд на
агульныя праблемы, якія стаяць перад намі. Я ўпэўнены, што гэтыя новыя праекты патрэбныя
нашым дзяржавам, яны дапамогуць стварыць smart-асяроддзе, якое дазволіць нам



канкурыраваць з іншымі краінамі: ЗША, КНР і г.д.», - заявіў Дарын Туякоў.

Інтэграцыя дае вялізныя магчымасці, так як бізнэсу патрэбныя фінансы, кваліфікаваныя кадры
і інфраструктура. Толькі гэтыя тры фактары дазволяць кампаніі развівацца. Я лічу, што,
аб'яднаўшы намаганні, мы зробім жыццё грамадзян нашых краін, як і вядзенне бізнесу, лепш,
лягчэй. У выніку мы станем самымі канкурэнтаздольнымі на сусветным рынку», - падкрэсліў
віцэ-міністр.

Крыніца http://www.eurasiancommission.org

Відэа з выступленнем Міністра сувязі і інфарматызацыі Канстанціна Шульгана ў рамках
форсайт-сесіі «Лічбавыя кансорцыумы – пул магчымасцяў для высокатэхналагічнага бізнесу
ЕАЭС»
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